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ก ำหนดใหใ้ชค้ำ่ตอ่ไปน้ี ส ำหรบักรณีที่ตอ้งแทนคำ่ตัวเลข 

 g = 9.8 m/s2 

 𝜋 = 3.14159 

 180° = 𝜋 rad 

ควำมหมำยของสัญลักษณ์ต่ำง ๆ ในโจทย์ 

 สัญลักษณ์ log แทนลอกำริทึมฐำนสิบหรือตำมที่โจทย์ก ำหนด 

   log2 = 0.30, log3 = 0.48 

 ใช้กฎของคูลอมบ์ในรูป F  = 
1

4πε0

q1q2

r2  

 G คือ ค่ำคงท่ีโน้มถ่วงของโลก 

 k คือ ค่ำคงท่ีของคูลอมบ์ 

 h คือ ค่ำคงท่ีของพลังค์ 

อัตรำเร็วของเสียงในอำกำศ ≈ (332 + 0.6 t°C) ms-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  
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1. [สำมัญ’60] จำกรูปหำกท ำกำรกดแท่งไม้ PQ ลงด้วยควำมเร็ว u⃑  ลิ่มรูปสำมเหลี่ยม ABC จะเคลื่อนที่ไป

ทำงซ้ำยด้วยควำมเร็วขนำดเป็นเท่ำใด 

1. u cosα   

2. u sinα    

3. u cosecα 

4. u secα   

5. u cotα 

 

 

 

 

2. [สำมัญ’60] ให้น ้ำหนักของมวล m ท่ีดวงจันทร์มีค่ำเป็น mg’ ดวงจันทร์จะมีมวลเป็นเท่ำใด หำกดวงจันทร์มี

รัศมีเป็น R 

1. g'R2

G
     

2. g'R

G
     

3. G

g'R2    

4. G

g'R
    

5. Gm

g'R2 
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3. [สำมัญ’60] วัตถุ A ต้องวิ่งเข้ำชนวัตถุ B ซึ่งแขวนด้วยเชือกเบำยำว l ดังรูป ด้วยควำมเร็วเท่ำใด จึงจะ

สำมำรถชนให้วัตถุ B แกว่งขึ้นไปในระดับเดียวกันกับจุด O ที่ตรึงมวล B ไว้กับกระดำน ก ำหนดให้ กำรชน

เป็นกำรชนแบบยืดหยุ่นสมบูรณ ์และวัตถุ A และ B มีมวลเท่ำกัน 

1. 2g l   

2. √2g l   

3. √2g l 

4. 2√g l   

5. 2g l2  

 

 

 

 

 

 

4. [สำมัญ’60] ลูกตุ้มมวล m ยำว l แขวนจำกเพดำน โดย m ก ำลังเคลื่อนท่ีตำมแนววงกลมในแนวระนำบระดับ 

และเชือกท ำมุม θ กับแนวด่ิงตลอดเวลำ จงหำคำบของกำรเคลื่อนท่ี 

1. 2π√
l 

g
   

2. 2π√
l

gcosθ
   

3. 2π√
l cosθ

g
 

4. 2π√
l sinθ

g
  

5. 2π√
l

gsinθ
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5. [สำมัญ’60] ชำยคนหนึ่งขว้ำงวัตถุด้วยควำมเร็ว u⃑  ท ำมุม θ กับแนวระดับ โดยชำยคนนี้ยืนอยู่บนรถที่ก ำลัง

เคลื่อนท่ีด้วยควำมเร็ว v   

 

จงพิจำรณำว่ำวัตถุจะตกด้ำนหน้ำหรือด้ำนหลังห่ำงจำกตัวรถเป็นระยะทำงเท่ำใด 

1. ด้ำนหน้ำรถท่ีระยะห่ำงจำกรถ 
2u2sin2θ

g
    

2. ด้ำนหลังรถท่ีระยะห่ำงจำกรถ 
2u2sin2θ

g
 

3. ด้ำนหน้ำรถท่ีระยะห่ำงจำกรถ 
2u2cosθsinθ

g
   

4. ด้ำนหลังรถท่ีระยะห่ำงจำกรถ 
2u2cosθsinθ

g
 

5. วัตถุตกท่ีรถพอดี 

 

 

 

 

 

6. [สำมัญ’60] ลูกโป่งลูกหนึง่ถูกแรงกด F กด โดยมีพ้ืนท่ีสัมผัสเป็น A ดังรูป ควำมดันภำยในลูกโป่งมีค่ำเป็น

เท่ำใด หำกก ำหนดให้ควำมดันบรรยำกำศมีค่ำเป็น Pa 

1. Pa-
F

A
   

2. Pa-
F

2A
   

3. Pa   

4. Pa+
F

A
     

5. Pa+
F

2A
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7. [สำมัญ’60] วัตถุมวล m ตกจำกท่ีสูง h ในระหว่ำงท่ีกระทบพื้นสูญเสียพลังงำนจลน์ไป 28% จงหำว่ำขนำด

ของควำมเร็วท่ีสะท้อนออกจำกพ้ืนมีเป็นเท่ำใด 

1. 
1.2

(gh)
1
2

    

2. 1.2(gh)
1
2    

3. 1.44gh 

4. 
1.44

gh
    

5. 
(gh)

1
2

1.2
 

 

 

 

8. [สำมัญ’60] วัตถุมวล m ถูกแขวนด้วยสปริงค่ำคงตัว K ในแนวดิ่งตำมรูป หำกดึงมวลออกจำกต ำแหน่ง

สมดลุเล็กน้อย จงหำเวลำท่ี m จะเคลื่อนท่ีกลับมำยังต ำแหน่งสมดุล 

1. 8π√
m

k
   

2. 4π√
m

k
   

3. 2π√
m

k
 

4. π√
m

k
   

5. 0.5π√
m

k
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9. [สำมัญ’60] วัตถุมวล m ผูกติดเชือกเบำสองเส้นที่จุด O แล้วตรึงที่จุด A และ B ดังรูป จงหำแรงตึงในเส้น

เชือก AO หำกแนวเชือก AO วำงตัวในแนวระดับ และแนว BO ท ำมุม θ กับแนวด่ิง  

1. mg sinθ   

2. mg cosθ  

3. mg tanθ 

4. mg cosecθ  

5. mg cotθ 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. [สำมัญ’60] แว่นขยำยท ำจำกเลนส์นูนควำมยำวโฟกัส 5 เซนติเมตร อันหนึ่ง ส่องวัตถุได้ภำพเสมือนที่

ระยะ 15 เซนติเมตร จะมีก ำลังขยำยมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. +4      

2. +2     

3. -1  

4. -2    

5. -4 
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11. [สำมัญ’60] หำกเพิ่มควำมเข้มเสียงเป็นสองเท่ำจำกของเดิม ระดับควำมเข้มเสียงจะเปลี่ยนแปลงไปอย่ำงไร 

1. 10log102    

2. 10log103    

3. 20log102 

4. 20log103   

5. 10log10(2π) 

 

 

 

 

12. [สำมัญ’60] ลวดสองเส้นควำมยำวเท่ำกัน แต่ลวดเส้นที่สองมีเส้นผ่ำนศูนย์กลำงของพื้นที่หน้ำตัดเป็นสอง

เท่ำของลวดเส้นแรก ท ำกำรออกแรงดึงลวดเส้นที่สองด้วยแรงเป็น 3 เท่ำของแรงที่ดึงลวดเส้นแรก พบว่ำ

ลวดทั้งสองยืดออกเป็นระยะเท่ำกัน หำกก ำหนดให้ค่ำคงตัวของยังในเชือกเส้นแรกมีค่ำเป็น Y ค่ำคงตัวของ

ยังในลวดเส้นท่ีสองจะมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. 
3

2
Y     

2. 
4

3
Y     

3. 
2

3
Y  

4. 
3

4
Y    

5. 
1

4
Y 
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13. [สำมัญ’60] วงจรไฟฟ้ำประกอบด้วยตัวเก็บประจุ C1 และ C2 ตัวต้ำนทำน R1 และ R2 ต่อเข้ำแหล่งก ำเนิด

ไฟฟ้ำกระแสตรงดังรูป เมื่อเวลำผ่ำนไปนำน ๆ จงหำอัตรำส่วนของประจุท่ีเก็บใน C1 ต่อประจุท่ีเก็บใน C2 

1. 
C1C2

R1R2
     

2. 
R1R2

C1C2
  

3. 
C1R1

C2R2
 

4. 
C2R2

C1R1
    

5. 
C1+C2

R1+R2
 

 

 

14. [สำมัญ’60] ถังน ้ำบรรจุน ้ำควำมสูง h ที่ก้นถังมีปลำยท่อสั้นมำกเปิดยื่นออกมำ โดยท่อท ำมุม 45 องศำกับ

แนวระดับ ดังรูป ล ำน ้ำท่ีเคลื่อนท่ีออกมำ จะเคลื่อนท่ีได้ระยะสูงสดุเป็นเท่ำใด 

1. h    

2. 
3h

4
    

3. 
h

2
   

4. 
h

4
    

5. 
h

8
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15. [สำมัญ’60] คลื่นจำกแหล่งก ำเนิดคลื่นเคลื่อนที่ผ่ำนช่อง S1 และ S2 เกิดแนวปฏิบัพที่อยู่ติดกันระหว่ำง S1 

และ S2 มีระยะห่ำงเป็น b ควำมยำวคลื่นจำกแหล่งก ำเนิดน้ีมีควำมยำวเป็นเท่ำใด  

1. 4b      

2. 2b     

3. b   

4. 
b

2
     

5. 
b

4
 

 

 

 

 

16. [สำมัญ’60] บนแนวเส้นประกอบด้ำนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ำ ABCD กว้ำง 3a ยำว 4a ดังรูป มีประจุ -2Q ที่มุม B 

และประจุ +3Q ท่ีมุม C จงหำงำนในกำรเคลื่อนประจุ +Q จำก A ไปยัง D 

1. 
3

2

KQ2

a
   

2. 
1

2

KQ2

a
   

3. 
√13 KQ2

a
 

4. 
√13

2

KQ2

a
   

5. 
3Q

2
√

K

a
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17. [สำมัญ’60] ท่อควำมยำว L ปลำยหนึ่งปิด และอีกปลำยหนึ่งเปิด เกิดกำรสั่นพ้องที่ควำมถี่มูลฐำน ถ้ำ

อุณหภูมิของอำกำศเปลี่ยนไป 10 องศำเซลเซียส จงหำว่ำควำมถ่ีมูลฐำนจะเปลี่ยนไปมีค่ำเป็นเท่ำใด  

  ก ำหนดให้ อุณหภูมิของเสียงในอำกำศ v = 331 + 0.6t (◦c)  

1. 
2L

3
      

2. 
2

3L
     

3. 
3L

2
  

4. 
3

2L
     

5. L 

   

 

18. [สำมัญ’60] น ำตัวเก็บประจุต่อเข้ำกับแหล่งก ำเนิดกระแสไฟฟ้ำรูปไซน์ โดยแหล่งก ำเนิดมีค่ำควำมต่ำงศักย์

คงที่แต่สำมำรถปรับค่ำควำมถี่ได้ ถ้ำต่อควำมถี่ 50 เฮิรตซ์ ได้ค่ำกระแสไฟฟ้ำยังผลมีค่ำเป็น 20 มิลลิ -

แอมแปร์ หำกเปลี่ยนควำมถ่ีเป็น 200 เฮิรตซ์ 

จะได้ค่ำกระแสไฟฟ้ำยังผลมีค่ำเป็นเท่ำใดในหน่วยมิลลิแอมแปร์ 

1. 10     

2. 20    

3. 40   

4. 60    

5. 80 
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19. [สำมัญ’60] วงจรไฟฟ้ำกระแสตรง ประกอบด้วยตัวต้ำนทำน แหล่งก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสตรง แอมมิเตอร์ และ

โวลต์มิเตอร์ดังรูป น ำควำมต้ำนทำนตัวหนึง่ต่อเข้ำกับวงจร อ่ำนค่ำกระแสไฟฟ้ำในวงจนได้ 2 แอมแปร์ และ

ควำมศักย์ไฟฟ้ำได้ 8 โวลต์ เปลี ่ยนน ำตัวต้ำนทำนอีกตัวหนึ ่งมำต่อเข้ำกับวงจรแทนตัวเดิม อ่ำน

กระแสไฟฟ้ำได้เป็น 1 แอมแปร์ และอ่ำนควำมต่ำงศักย์ได้ 10 โวลต์  

แรงเคลื่อนไฟฟ้ำของแหล่งก ำเนิดในวงจรน้ีจะมีค่ำเป็นกี่โวลต์ 

1. 4     

2. 8    

3. 12 

4. 16   

5. 18 

 

 

 

20. [สำมัญ’60] ประจุไฟฟ้ำสองตัว A และ B มีประจุเท่ำกัน เคลื่อนท่ีเข้ำไปยังบริเวณที่สนำมแม่เหล็กสม ่ำเสมอ

ขนำดเท่ำกัน ด้วยอัตรำเร็วเดียวกัน ท ำให้เกิดแนวกำรเคลื่อนที่เป็นวงกลมโดยรัศมีของ A มีค่ำเป็นสองเท่ำ

ของรัศมี B จงหำอัตรำส่วนของมวล A ต่อมวล B 

1. 0.5     

2. 0.75     

3. 1   

4. 4/3    

5. 2 
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21. [สำมัญ’60] จงหำพลังงำนท่ีท ำให้เกิดกำรไอออไนซ์ของอิเล็กตรอนภำยในอะตอมไฮโดเจน ในสภำวะโลด

อันดับท่ี 2 หำกก ำหนดให้ E1 มีค่ำเป็น -13.6 อิเล็กตรอนโวลต์ 

1. +13.6 eV     

2. +3.4 eV    

3. +1.51 eV 

4. -1.51 eV    

5. -3.4 eV 

 

22. [สำมัญ’60] ในกำรทดลองเรื่องโฟโตอิเล็กทริค ถ้ำกำรฉำยแสงพลังงำน 2 อิเล็กตรอนโวลต์ ต้องให้ควำม

ต่ำงศักย์หยุดยั้งมีค่ำเป็น 0.2 โวลต์ ถ้ำฉำยแสงพลังงำน 2.5 อิเล็กตรอนโวลต์  

ต้องใช้ค่ำควำมต่ำงศักย์หยุดยั้งมีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. 0.20 โวลต์    

2. 0.45 โวลต์    

3. 0.50 โวลต์ 

4. 0.70 โวลต์   

5. 0.95 โวลต์ 

 

23. [สำมัญ’60] สมกำรปฏิกิริยำนิวเคลียร์หนึ่งมีสำรตั้งต้นเป็นนิวตรอน เกิดปฏิกิริยำได้เป็นโปรตอน นิวตรีโน 

และ X จงหำว่ำ X คือธำตุกัมมันตรังสใีด 

1. ทริเทรยีม     

2. ดิวเทอรอน     

3. ไฮโดรเจน 

4. โปรตอน     

5. อิเล็กตรอน 
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24. [สำมัญ’60] ทรงกลมตัวน ำกลวงมีประจุ –Q และมีจุดประจุ +Q อยู่ที่จุดศูนย์กลำงของทรงกลม จงหำค่ำ

สนำมไฟฟ้ำภำยในทรงกลมท่ีระยะห่ำงจำกจุดศูนย์กลำงเป็น r 

1. 
4Q

πε0r2    

2. 
2Q

πε0r2    

3. 
Q

πε0r2 

4. 
Q

2πε0r2    

5. 
Q

4πε0r2 

 

 

 

25. [สำมัญ’60] หำกต้องกำรฉุดทรงกระบอกมวล m ให้

สำมำรถข้ำมพ้นขอบที ่ก ั ้นส ูง เป ็น  1/4 ของร ัศมี

ทรงกระบอกได ้ต้องออกแรงดึงทรงกระบอกในแนวขนำน

กับพื้นผ่ำนจุดศูนย์กลำงทรงกระบอกขนำดเป็นเท่ำใด 

1. √2 mg     

2. mg   

3. 
mg

2
 

4. √7 mg    

5. 
√7

3
 mg 

 

 

 


